

## 助力打赢脱贫攻坚战

# 烈山区多措并举筑牢健康脱贫基层基础

■记者 陈洪

解决因病致贫、因病返贫问题打下坚实基础。

烈山区从摸清贫困人口信息入手,实行建档立卡“动态管理”,精准识别贫困人口。为了确保健康扶贫政策落到实处,区卫建委积极与区扶贫办对接,进一步确认全区贫困人口底数,将每户信息登记造册,并及时反馈至各医疗机构。同时,区扶贫办每月30号将贫困人口的最新信息反馈

给区卫健委,对贫困人口实行动态管理,全面掌握最新信息,以便及时跟踪服务。截止到3月底,全区贫困人口共有1047人,444户。

与此同时,认真做好贫困人口家庭医生签约工作。各医疗机构在家庭签约和履约过程中,及时跟踪了解贫困人员的状况,比如人员身份的变化(出嫁、死亡)、联系方式变化(错误号、空号)等等,及时汇总贫困

户变更信息反馈至区扶贫办,以便及时调整贫困人口最新信息,为家庭医生按要求履约减少不必要的精力投入。目前,全区家庭医生共签约贫困户930人,代缴家庭签约费用73050元。区卫计委正对剩余未签约117人,认真分析总结未签约原因,拿出解决办法,确保尽早签约,享受履约服务。

此外,千方百计为贫困人口提供健康医疗救助服务。认

真开展贫困户走访活动,先后走访5家贫困户(华家湖3家、榴园2家),广泛征求贫困户对健康医疗救助的意见和建议。认真组织开展行动不便贫困人员上门送药服务,2019年计划采购送药上门医药费用22111元。同时,积极配合医保部门做好“180”医疗救助,联合区妇计中心开展贫困妇女“两癌”筛查工作,切实保障贫困人口的健康权益。

## 相山区表彰家庭医生签约服务先进单位和优秀家庭医生

■记者 韩惠 通讯员 万玉琼

本报讯 近日,相山区卫建委对2018年度家庭医生签约服务先进单位和年度“优秀家庭医生”进行表彰,进一步鼓励先进,增强家庭医生的职业荣誉感和社会影

响力。

近年来,相山区始终把人民健康放在优先发展的地位,全力将基本公共卫生及家庭医生签约服务工作不断向纵深推进,积极探索实施以家庭医生签约服务为核心的社区卫生服务,建立以全

科医生为主体、社区卫生服务中心为依托、社区居民及其家庭的健康服务及管理为主要内容、以契约关系为服务形式的新型医疗保健服务模式,加快推进健康相山建设。

2018年以来,在各基层

医疗卫生单位的共同努力下,相山区家庭医生签约服务工作秉承以人为本、以质量为要的工作理念,服务质量与水平持续提升,圆满完成了年度签约任务,一批优秀家庭医生代表在开展基本医疗服务的同时,逐步提升居

民防病和自我健康管理意识,真正当好群众的“健康守门人”。截至目前,全区共组建家庭医生团队149个,成员512人,签约居民15万人次,重点人群覆盖率达60.5%,居民对基层医疗服务获得感稳步提升。



### 健康知识进社区

日前,西街道新华社区邀请妇幼保健院医生为辖区居民普及健康知识。通过宣传普及健康知识,增强和提高辖区群众的自我保健意识和科学保健水平,对全面提高社区居民的健康素质和生活质量,提倡科学文明健康的生活方式和行为,营造良好的社会健康环境起到了推动作用。

■摄影 见习记者 冯树风  
通讯员 胡文静

## 市中医医院获评“国家级节约型公共机构示范单位”

■记者 俞晓萌 通讯员 葛德昇

本报讯 日前,在国家机关事务管理局、国家发展和改革委员会、财政部联合下发的《关于公布2017—2018年节约型公共机构示范单位名单的通知》(国管节能〔2019〕35号)中,淮北市中医医院位列其中,被评为“2017—2018年国家级节约型公共机构示范单位”。

记者从市中医医院了解到,该院创建节约型公共机构示范单位工作起步于2015年。当年,医院投入二十余万元将医院血透室废水、中央空调冷却塔废水集中收集处理后用于医院公共卫生间冲刷,并将冲刷水收集进行无害化处理,之后用于医院绿化带浇灌,年节约水费10余万元。此外,通过对医院照明灯具、燃煤供暖锅炉等进行节能改造,

当年累计节能20余万元。2016年,市中医医院被评为“安徽省第二批节约型公共机构示范单位”。

2017年,医院在总结2016年工作经验的基础上,又依据《国务院关于印发“十三五”节能减排综合工作方案的通知》和《中央国家机关节约型公共机构示范单位预验收评分标准》要求,结合医院具体工作,专门建立了院长、科主任、班组长为责任人的三级能源管理体系,形成一级管一级、一级对一级负责的层级管理体系。同时,制定了《淮北市中医医院公共机构节能暂行规定》《节约型公共机构示范单位创

建实施方案》,将严格测算后的水、电、气、办公用品、医用耗材使用等相应指标量化到门诊人次、患者住院日和职能部门工作量中,纳入科室绩效管理。在物资采购时,货比多家招标采购,压缩库存,大力推广网上办公(OA系统)、电子病历、电子检查报告等降低采购库存成本、节约办公用品用量。

此外,积极开展节能改造,对全院照明灯具加装声、光双控自动控制照明,对各病区、行政电开水炉安装时空开关,淘汰高能耗水泵,更换无负压变频供水水泵,在季节性用电负荷降低时停用一台变

压器,对医院在用设备勤于维护,对老建筑进行节能改造等在医院开展全方位节能降耗工作,年均节能60余万元。同时,在全院进一步营造绿色消费的节能工作文化理念。

如今,在市中医医院节约一滴水、一度电、一张纸等节能降耗行为已成为每个职工的自觉行动。经国家相关部门科学测算,市中医医院人均能源消耗、人均水资源消耗、单位建筑面积能耗均低于安徽省三甲医院平均值,并建立了一套科学、规范化的节能降耗管理体系,培养了一批节能降耗管理人才队伍,为医院绿色发展提供了坚强基础。

关注产前筛查诊断

## 高龄产妇应重视唐氏筛查

提起唐氏综合征,很多人都不陌生。据不完全统计,每600—800名新生儿中,就有可能出现一个唐氏宝宝;超过35岁的孕妈,被检出唐氏胎儿几率大于1/350。产科专家认为,鉴于目前唐氏综合征缺乏有效的治疗方法,产前筛查至关重要。

作为我市唯一一家具有产前诊断资质的医院,市妇幼保健院承担着全市产前筛查及诊断工作。2009年,市妇幼保健院启动开展唐氏筛查,共做唐筛32962余例,高危2507人,确诊胎儿异常95例(不包括在医院做筛查未在本院分娩的)。

其实,唐氏筛查并不复杂,对胎儿及孕妇也不会造成创伤。早中孕期(16—21周)期间,通过抽取母亲的外周血,测定相应的生化标志物,综合孕周、孕妇年龄、体重等各项信息,经过专业的筛查软件,即可计算出胎儿是否有染色体异常的风险。如果风险值超过设定的切割值(例如1/380),就被定义为高风险,一般建议进行羊膜腔穿刺;如果显示为中风险(例如1/380—1/1000之间),建议接受无创DNA诊断。

李梅介绍,由于唐氏综合征是一种偶发性疾病,所以每一名怀孕的妇女都有可能生出“唐氏儿”。生唐氏儿的几率会随着孕妇年龄的递增而升高,此外,妊娠前后身体出现异常,在怀孕前后乱服用药物,孕妇

在污染环境中工作,生育唐氏儿的概率也会增长。

唐氏患儿具有严重的智力障碍,先天愚型,生活不能自理,有的患儿还伴有复杂的内心血管疾病,需要家人的长期照

顾,会给家庭造成极大的精神及经济负担。李梅强调,唐筛查可筛查出65%—70%的唐氏症患儿,但需要明确的是,唐筛查只能帮助判断胎儿患有唐氏症的机会有多大,但不能明

确胎儿是否患上唐氏症。“例如筛查中出现的‘低风险’,并不代表‘无风险’,只是说胎儿有染色体异常的风险小于普通人群,胎儿依然有一定的染色体异常的风险,只是风险比较小而已;若筛查结果提示高风险,应听从产科医生的建议,及时进行下一步产前诊断。”

当然,即便生下唐氏宝宝也不代表是“世界末日”。据了解,随着对唐氏综合症的研究和治疗的不断深入以及儿童康复救助的日益完善,“唐氏儿”正越来越多地融入社会生活。这期间,需要家人极大的耐心和爱心,让孩子在充满爱的环境中,才可以有一个健全的人格,从而适应社会的生存。

■记者 韩惠  
通讯员 张婷婷 整理



向孕妇宣传唐氏筛查项目的重要性。

■摄影 见习记者 黄鹤鸣

## 加强组织领导 确保应保尽保 烈山区圆满完成 2019年新农合筹资工作

■记者 陈洪 通讯员 陈敬宇

本报讯 新农合收缴工作是关系村民切身利益的民生工程。自2019年度新农合收缴工作开展以来,烈山区高度重视,科学统筹,明确职责、细化分工,多举措开展新农合收缴工作,圆满完成筹资任务。全区应参合人数164388人,实际参合人数164575人,参合率100.11%,累计筹集新农合资金4048.545万元,其中区级配套427.895万元、政府代缴215.512万元,个人缴费3405.138万元,已全额上缴至市财政局社保基金账户。

自2019年新农合筹资工作会议召开后,各镇办及时启动了新农合筹资工作。区委、区政府高度重视,早计划、早部署,召开专题会议,对新农合筹资工作进行安排布置,要求各村认真核实应参合人数。各部门齐抓共管,做好基础工

作,认真梳理特殊群体,并要求各村准确做好参合信息资料的收集、整理、核对工作,做到人、钱、信息一致,确保符合条件的农村家庭都能够享受到新农合政策。

与此同时,强化宣传引导,提高参合群众的积极性、主动性。各镇办着力拓宽宣传渠道,采取入户发放宣传单、村村通广播平台、悬挂宣传标语、横幅等宣传方式,广泛宣传农合筹资新标准、报补新政策,让群众详细了解农合报补方案,促进其自发缴纳新农合筹资项;利用老百姓大病报销典型事例现身说法,增强群众参合的意愿,获得群众的支持与认可。

此外,强化责任落实,保质保量完成任务。明确各村书记为筹资工作第一责任人,要求在规定时间内完成筹资任务,同时,各镇办党委政府根据各村每天的工作进度情况加强督促和指导,保证了新农合筹资工作稳步推进。

## 改善就诊环境 优化就诊流程 淮北矿工医院多举措提升患者满意度

■记者 詹岩 通讯员 葛峰

本报讯 日前,淮北矿工总医院集团召开患者服务体系会议暨“想方设法让每一位患者满意”大讨论活动启动大会,宣读了《关于建立医院集团患者服务组织管理系统的通知》及《关于开展“想方设法让每一位患者满意”主题大讨论的通知》,正式拉开了该项活动的序幕。

近年来,淮北矿工总医院集团全体员工积极转变思想,改善院区就诊环境、优化就诊流程、加强品牌宣传、开展患者回访和满意度调查以及市场开拓等方面工作开展的情况。为进一步全面提升医院集团对患者提供的服务水平,淮北矿工总医院集团开展此次患者服务体系会议暨“想方设法让每一位患者满意”大讨论活动,旨在汇集集体智慧、破解改革难题、凝聚发展共识,牢固树立“以患者为中心”的经营服务意识,践行“仁心仁术、康泽天下”的使命理念。

活动中,淮北矿工总医院集团将通过召开科室专题讨论会、反思会、分享会、访谈患者、设立意见箱等多种形式开展批评与自我批评,广泛动员全体员工谈体会、转观念、促提高。发动党员干部和职工深入查找在“以患者为中心”的服务过程中存在的主要问题,剖析存在的主客观原因,梳理排查并列出问题清单、整改方案,做到四个明确,即“存在问题、整改措施、责任人员、完成时间”。

在活动落实整改阶段,医院集团将针对问题清单汇总表逐一整改,开展暖心润心的患者服务体验提升活动,大力宣传为患者服务中的先进典型和先进事迹。

此外,医院集团还将组织对大讨论进行回头看,看态度是否认真、认识是否提高、观念是否转变、承诺是否公开、作风是否转变、承诺是否落实、服务是否提升。重点督查问题清单整改落实情况,并结合患者满意度回访了解整改效果,确保活动取得实实在在的成效。

## 濉溪县疾控中心为企业职工体检

■记者 吴永生 通讯员 马征 赵勇

本报讯 近日,濉溪县疾控中心组织中心专业技术人员对安徽理士电源技术有限公司在职职工和离职工进行职业健康体检。

职业健康检查是对接触职业危害群体进行筛选性的医学检查,可早期发现个人与职业危害接触有关的健康损害、职业病或职业禁忌症,便于采取干预措施,预防职业病的发生。按照国家《职业病防治法》和国务院卫生行政部门的有关规定和要求,对从事接触职业病危害作业的劳动者,

用人单位应当组织上岗前、在岗期间和离岗时的职业健康检查。

本次职业健康体检严格按照《职业健康检查项目和周期》规定进行,对接触粉尘、噪声、铅、酸等有毒有害作业的在职职工和离职职工进行职业健康体检。

职业健康检查是对接触职业危害群体进行筛选性的医学检查,可早期发现个人与职业危害接触有关的健康损害、职业病或职业禁忌症,便于采取干预措施,预防职业病的发生。按照国家《职业病防治法》和国务院卫生行政部门的有关规定和要求,对从事接触职业病危害作业的劳动者,

## 杜集卫生健康委专项检查 医疗废物处置

■记者 邹晨光 通讯员 刘锋

本报讯 近期,中央电视台3·15晚会曝光了部分企业利用废弃塑料瓶(袋)、输液管和注射器等医疗废物和生活垃圾生产有关产品的问题。为加强管理,防止医疗废物和生活垃圾流入非法渠道,近日,杜集区卫健委积极部署、综合安排,组织辖区卫生监督员及协管员对辖区各类医疗机构医疗废物处置情况进行专项检

查。实情况,个人防护情况,医疗废物分类收集、转运、登记情况,医疗废物暂时贮存情况,各种玻璃(一次性塑料)输液瓶(袋)处置情况开展专项检查。

杜集区医疗卫生机构均和医疗废物集中处置单位签订医疗废物处置合同,将产生的医疗废物交由医疗废物集中处置单位进行处置,但部分医疗机构存在上送医疗废物不及时以及医疗废物包装物上没有标识等问题。

针对存在问题杜集卫生健康委将继续加强医疗废物检查力度,落实医疗机构主体责任,依法依规处置医疗废物,确保全区医疗废物规范处置。



向孕妇宣传唐氏筛查项目的重要性。

■摄影 见习记者 黄鹤鸣